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                                                                                        1. Úvod

                                                                1.6. Ostatní relevantní strategické dokumenty

                                
                    Tato  Strategie  navazuje  na  platnou legislativu,  především  Směrnici  Rady  2000/43/ES,  kterou  se  zavádí 
 zásada rovného zacházení s osobami bez ohledu na jejich rasu nebo etnický původ, zákon č. 198/2009 Sb., 
 o rovném  zacházení  a  o  právních  prostředcích  ochrany  před  diskriminací  a  o  změně  některých  zákonů 
 (antidiskriminační zákon), zákon č. 273/2001 Sb., o právech příslušníků národnostních menšin a nařízení vlády 
 č.  98/2002  Sb.,  kterým  se  stanoví  podmínky  a  způsob  poskytování  dotací  ze  státního  rozpočtu  na  aktivity 
 příslušníků národnostních menšin a na podporu integrace příslušníků romské komunity.  


Strategie navazuje na předchozí koncepce romské integrace a rozpracovává Zásady dlouhodobé koncepce 
 romské integrace do roku 2025, schválené vládou v roce 2006.33


Inspirací  a  vodítkem  při  tvorbě  strategie  je  již  zmíněný  dokument  EU  z roku  2013 Doporučení  Rady  o 
 účinných opatřeních v oblasti integrace Romů v členských státech. Strategie navazuje též na další unijní 
 dokumenty, jako jsou „Evropa 2020“, na Národní program reforem (NPR)34 a dokumenty upravující čerpání 
 finančních  prostředků  z fondů  EU  v  programovém  období  2014–2020,  jako  jsou  Dohoda  o  partnerství35  a 
 relevantní  operační  programy.  Cíle  a  opatření  v oblastech  jako  je  vzdělávání,  zaměstnání  a  bydlení  jsou 
 provázány na priority klíčových operačních programů pro období 2014–2020, jako jsou zejména: 


Operační program Zaměstnanost  


Operační  program  zaměstnanost  (dále  jen  OP  Z)  obsahuje  prioritní  osu  2  Sociální  začleňování  a  boj 
 s chudobou,  na  kterou  je  určeno  30  %  alokace  programu. Prioritní  osa  2  naplňuje  tematický  cíl  č.  9 


„Podpora sociálního začleňování a boj proti chudobě a diskriminaci“ a má přispět k dosažení národního cíle 
 zachování  stejného  počtu  osob  ohrožených  chudobou  nebo  sociálním  vyloučením  na  úrovni  roku  2008  (s 
 úsilím  o  snížení  o  30 000  osob)  vytčeného  v  Národním  programu  reforem.  Prioritní  osa  je  rozdělena  na  3 
 investiční priority.  


IP 1: Aktivní začleňování, včetně začleňování s ohledem na podporu rovných příležitostí a aktivní účast 
 a zlepšení zaměstnatelnosti je zaměřena na intervence vůči sociálně vyloučeným jednotlivcům nebo těm, 
 kteří jsou sociálním vyloučením ohroženi. Její cílová skupina jsou zejména osoby sociálně vyloučené, osoby 
 sociálním vyloučením ohrožené (včetně romské menšiny). Mezi  specifické cíle patří Specifický cíl 1: Zvýšit 
 uplatnitelnost  osob  ohrožených  sociálním  vyloučením  nebo  sociálně  vyloučených  ve  společnosti  a  na  trhu 
 práce a Specifický cíl 2: Rozvoj sektoru sociální ekonomiky. Tyto cíle jsou zaměřeny na celé území ČR, včetně 
 sociálně vyloučených lokalit. Na jejich realizaci je vyčleněno 55 % prostředků prioritní osy. Bude nastavena 
 provázanost  s  výsledky  aktualizace  sociálně  vyloučených  lokalit  s výběrem  cca  70  nejpotřebnějších  obcí 
 s rozšířenou působností, které mají na svém území sociálně vyloučené lokality. Sekce pro lidská práva Úřadu 
 vlády bude poskytovat metodickou podporu.  


IP 2: Zlepšování přístupu k dostupným, udržitelným a vysoce kvalitním službám, včetně zdravotnictví 
 a sociálních služeb obecného zájmu obsahuje opatření systémového charakteru, která jsou zaměřena na 
 lepší dostupnost, udržitelnost, kvalitu služeb, zvyšování efektivity služeb apod., se zaměřením na transformaci 
 pobytových  sociálních  služeb  a  zdravotních  služeb.  Cílovou  skupinou  budou  zejména  „tvůrci  politik“, 
 poskytovatelé služeb, zadavatelé služeb, pracovníci apod. Mezi specifické cíle patří Specifický cíl 1: Zvýšit 
 kvalitu  a  udržitelnost  systému  sociálních  služeb,  služeb  pro  rodiny  a  děti  a  dalších  navazujících  služeb 
 podporujících  sociální  začleňování  a  Specifický  cíl  2:  Zvýšit  kvalitu  péče  o  duševní  zdraví  a  přispět  k 
 udržitelnosti  systému  zdravotnictví  cílenou  podporou  zdraví,  zdravého  životního  stylu  a  prevence  nemocí. 


Investiční priorita je cílena na celé území ČR a je na ni vyčleněno 35 % prostředků prioritní osy.  


IP  3:  Komunitně  vedené  strategie  místního  rozvoje  podpoří  sociální  začleňování  prostřednictvím 
 komunitně vedených strategií místního rozvoje, který přispívá k lepšímu zacílení podpory na místní potřeby 



       


33 Usnesení vlády ze dne 12. dubna 2006 č. 393, http://ec.europa.eu/justice/discrimination/files/roma_cz_strategy_perspectives_cs.pdf  


34Národní  program  reforem  obsahuje  priority  a  cíle  vlády  ČR  v rámci  naplňování  strategie  Evropa  2020;  tvoří  se  na  deset  let  s 
 naplánovanou každoroční aktualizací. Představuje hlavní dokument monitorující naplňování cílů strategie „Evropa 2020“.  


35 Dohoda  o  partnerství  na  programové  období  2014–2020.  Dohoda  stanovuje  cíle  a  priority  pro  efektivní  využívání  Evropských 
strukturálních a investičních fondů (ESIF) za účelem naplňování strategie Evropa 2020 na základě vydefinovaných národních priorit. 


daného  území.  Obsahuje  Specifický  cíl  1:  Zvýšit  zapojení  lokálních  aktérů  do  řešení  problémů 
 nezaměstnanosti a sociálního začleňování ve venkovských oblastech. Budou podporovány aktivity zaměřené 
 na oblast sociálního začleňování (IP 2.1) a zaměstnanosti (IP 1.1) cílena na území pokrytá MAS, kterým byla 
 schválena  Komunitně  vedená  strategie  místního  rozvoje.  Na  tuto  investiční  prioritu  je  vyčleněno  10  % 
 prostředků prioritní osy. 


Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání 


Operační  program  Výzkum,  vývoj  a  vzdělávání  (OP  VVV)  obsahuje  pro  Strategii  relevantní  prioritní  osu  2 
 Rozvoj  vysokých  škol  a  lidských  zdrojů  pro  výzkum  a  vývoj  a  prioritní  osu  3  Rovný  přístup  ke  kvalitnímu 
 předškolnímu, primárnímu a sekundárnímu vzdělávání. Cílem intervence prioritní osy 2 je rozšíření působnosti 
 a zkvalitnění vysokoškolských poradenských a asistenčních služeb a revize a adaptace studijního prostředí 
 pro zájemce o studium a studenty s důrazem na studenty se speciálními vzdělávacími potřebami. To by mělo 
 být  dosaženo  s pomocí investiční  priority  Zlepšování  kvality  a  účinnosti  a  přístupu  k  terciárnímu  a 
 rovnocennému vzdělávání, zejména v případě znevýhodněných skupin, aby se zvýšila účast a úroveň 
 dosaženého  vzdělání se  Specifickým  cílem  Zvýšení  účasti  studentů  se  specifickými  potřebami,  ze  
 socio-ekonomicky znevýhodněných skupin a z etnických minorit na vysokoškolském vzdělávání a snížení studijní 
 neúspěšnosti studentů.  


Plošně se na  zvýšení kvality a  na rovný  a spravedlivý  přístup ke kvalitnímu vzdělávání na všech úrovních 
 vzdělávací soustavy OP VVV zaměřuje v rámci tematického cíle 9 – „Podpora sociálního začleňování a boj 
 proti chudobě a diskriminaci“ a tematického cíle 10 – „Investice do vzdělávání, odborné přípravy a odborného 
 výcviku k získávání dovedností a do celoživotního učení“ Prioritní osy 3. Tato prioritní osa obsahuje investiční 
 prioritu 3 „Socio-ekonomická integrace marginalizovaných skupin, jako jsou Romové“ se specifickým cílem 


„Sociální  integrace  dětí  a  žáků  včetně  začleňování  romských  dětí  do  vzdělávání“.  Investiční  priorita  2  této 
 prioritní  osy  se  zaměřuje  na  „Boj  proti  všem  formám  diskriminace  a  prosazování  rovných  příležitostí“  se 
 specifickým cílem „Kvalitní podmínky pro inkluzivní vzdělávání“. První investiční priorita této osy je věnována 
 tématu  „Omezování  a  prevence  předčasného  ukončování  školní  docházky  a  podpora  rovného  přístupu  ke 
 kvalitním programům předškolního rozvoje, k primárnímu a sekundárnímu vzdělávání, možnostem formálního 
 a neformálního vzdělávání, které umožňuje zpětné začlenění do procesu vzdělávání a odborné přípravy“. Tato 
 investiční priorita má 5 specifických opatření. Podpora cílů a aktivit ve Strategii romské integrace do roku 2020 
 může jít v OP VVV napříč prioritní osou 3 a jejími specifickými cíli.  


Integrovaný regionální operační program  


Integrovaný regionální operační program (IROP), obsahuje Prioritní osu 2: Zkvalitnění veřejných služeb a 
 podmínek života pro obyvatele regionů. V rámci investiční priority 9a: Investice do zdravotnické a sociální 
 infrastruktury,  které  přispívají  k vnitrostátnímu,  regionálnímu  a  místnímu  rozvoji,  snižování 
 nerovností, pokud jde o zdravotní stav, a přechod od institucionálních ke komunitním službám jsou 
 nastaveny Specifické cíle: 2.1 Zvýšení kvality a dostupnosti služeb vedoucí k sociální inkluzi; 2.2: Vznik nových 
 a  rozvoj  existujících  podnikatelských  aktivit  v  oblasti  sociálního  podnikání;  2.3  Rozvoj  infrastruktury  pro 
 poskytování zdravotnických služeb a péče o zdraví – zajištění rovného přístupu ve zdravotní péči; 2.4: Zvýšení 
 kvality  a  dostupnosti  infrastruktury  pro  vzdělávání  a  celoživotní  učení  –  zajištění  rovného  přístupu  ke 
 vzdělávání. Na specifický cíl 2.1 bude alokováno 7,3 % prostředků z IROP, a to na sociální služby (zřizování 
 a rekonstrukce zařízení komunitní péče, zřizování a rekonstrukce zařízení pro dosažení deinstitucionalizované 
 péče,  infrastruktura  pro  terénní,  ambulantní  a  nízkokapacitní  pobytové  formy  sociálních,  zdravotních  a 
 návazných  služeb),  sociální  bydlení  (podpora  pořízení  bytů  a  bytových  domů  pro  sociální  bydlení)  a 
 infrastrukturu  komunitních  center.  Podpora  bude  směřovat  do  území  správních  obvodů  ORP  se  sociálně 
 vyloučenou lokalitou s výjimkou území hl. m. Prahy). Na specifický cíl 2.2 bude vyhrazeno 0,55 % alokace 
 prostředků  na  IROP,  které  budou  zaměřeny  na  výstavbu,  rekonstrukce,  rozšíření  a  vybavení  sociálních 
 podniků na vymezeném území.  


V rámci Investiční priority 10 „Investice do vzdělávání, odborného vzdělávání, včetně odborné přípravy 
pro získání dovedností a do celoživotního učení rozvíjením infrastruktury pro vzdělávání a odbornou 
přípravu“ bude  intervence  zaměřena  na  mimo  jiné  na  děti  v  předškolním  vzdělávání,  osoby  sociálně 
vyloučené či ohrožené sociálním vyloučením osoby se speciálními vzdělávacími potřebami. Mezi podporované 
aktivity  patří  rozšíření  kapacit  pro  předškolní  a  školní  vzdělávání,  výstavba,  rekonstrukce  a  vybavení 
odborných učeben, laboratoří, dílen, center odborné přípravy, budování zázemí pro rozvoj vybraných klíčových 
kompetencí  v  oblastech  komunikace  v  českém  a  cizích  jazycích,  matematických  schopností  a  základních 
schopností  v  oblasti  vědy  a  technologií,  úpravy  a  vybavení  budov  a  učeben  pro  vzdělávání  dětí,  žáků  a 
studentů se speciálními vzdělávacími potřebami.  


Obdobně  jako  v  OP  Z  jsou  v  IROP  Romové  zařazeni do  skupiny  sociálně  znevýhodněných  skupin 
 obyvatel. Základními  cíli  strategií  je  tak  zajištění  integrace  v  oblastech  bydlení,  zaměstnání,  vzdělávání  a 
 zdravotní péče. Tato podpora bude cílena mj. na obyvatele tzv. sociálně vyloučených lokalit a etnické menšiny, 
 jakými jsou Romové, kteří jsou vnímání jako potenciální samozaměstnavatelé. V ČR je zaznamenáno přes 
 400 sociálně vyloučených lokalit, ČR se proto zavázala v této oblasti v rámci evropského cíle strategie 
 Evropa  2020:  „Udržení  hranice  počtu  osob  ohrožených  chudobou,  materiální  deprivací  nebo  žijících  v 
 domácnostech s nízkou pracovní intenzitou do roku 2020 na úrovni roku 2008.“ Tzn. snížit tento stav o 30.000 
 osob. Pro identifikaci území sociálně vyloučených lokalit budou probíhat společná jednání rezortů OP Z, IROP, 
 OP  VVV  a Sekcí  pro  lidská  práva  Úřadu  vlády  ČR  ke  koordinovanému  přístupu  řešení  problémů  sociálně 
 vyloučených lokalit. Strategické plány sociálního začleňování (SPSZ) budou komplexním způsobem řešit 
 problematiku sociálně vyloučených lokalit, relevantní pro OP Z a IROP. Pilíře pro OP VVV budou rozpracovány 
 v rámci Místního akčního plánu rozvoje vzdělávání (MAPRV), která se k SPSZ připojí jako dokument na 
 stejné  úrovni.  Jedním  z ústředních  úkolů  Sekce  pro  lidská  práva  je  napomoci  propojit  všechny  strategické 
 plánovací procesy do funkčního celku.  


Operační program Praha – pól růstu 


Operační  program  Praha  –  pól  růstu  (OP  Praha),  prioritní  osa  3  Podpora  sociálního  začleňování  a boj 
 s chudobou,  Investiční  priorita  1  Investice  do  zdravotnické  a  sociální  infrastruktury,  které  přispívají  k 
 vnitrostátnímu, regionálnímu a místnímu rozvoji, snižování nerovností, pokud jde o zdravotní stav, a podpora 
 sociálního  začlenění  díky  lepšímu  přístupu  k  sociálním,  kulturním  a rekreačním  službám  a  přechod  od 
 institucionálních ke komunitním službám, specifický cíl Posílení sociální infrastruktury pro integraci, komunitní 
 služby  a prevenci,  Prioritní  osa  4  vzdělání  a  vzdělanost,  investiční  priorita  1  Investice  do  vzdělávání, 
 odborného vzdělávání, včetně odborné přípravy pro získání dovedností a do celoživotního učení rozvíjením 
 infrastruktury pro vzdělávání a odbornou přípravu.  


Národní priority orientovaného výzkumu a experimentálního vývoje 


V oblasti výzkumu  a  vývoje je  pro  Strategii  romské  integrace  klíčové  platné  znění Národních  priorit 
 orientovaného  výzkumu  a  experimentálního  vývoje  (NPOV).  Relevantní  prioritní  oblast  IV.  Sociální  a 
 kulturní  výzvy  se  člení  na  problematiku  celoživotního  učení,  sociální  inkluzi  a  demografické  změny  ve 
 společnosti.  


V souvislosti s NPOV jsou také navrženy programy Technologické agentury ČR OMEGA a BETA. Program 


„OMEGA“ je zaměřen na podporu projektů aplikovaného výzkumu a experimentálního vývoje, aplikací/inovací 
 podávaných společenskými a humanitními vědami. V praxi se tak může jednat o možnosti zapojení měst a 
 regionů či možnosti projektů zaměřených na metodiku externí evaluace přijatých opatření. Získané poznatky 
 přispějí k definování faktorů a procesů, které určují a ovlivňují fungování a rozvoj české společnosti, v kontextu 
 probíhající integrace. Program veřejných zakázek ve výzkumu, experimentálním vývoji a inovacích pro potřeby 
 státní správy „BETA“ se zaměřuje na konkrétní témata a problematiky, které chce daný orgán státní správy 
 řešit veřejnou zakázkou v oblasti výzkumu. Technologická agentura ČR v programu BETA zadává veřejné 
 zakázky  pro  následující  orgány  státní  správy:  Český  báňský  úřad;  Český  úřad  zeměměřický  a  katastrální; 


Ministerstvo dopravy; Ministerstvo práce a sociálních věcí; Ministerstvo průmyslu a obchodu; Ministerstvo pro 
 místní rozvoj; Ministerstvo vnitra; Ministerstvo zahraničních věcí; Ministerstvo životního prostředí; Státní úřad 
 pro jadernou bezpečnost; další poskytovatele v oblasti realizace programů výzkumu a vývoje. 


Grantová agentura České republiky (GA ČR) je organizační složkou státu, jejímž posláním je účelovou formou 
 podporovat základní výzkum, a to výhradně z veřejných prostředků. Jde o jedinou instituci tohoto typu a s 
 tímto posláním v ČR. Při své činnosti se řídí zákonem č. 130/2002 Sb., o podpoře výzkumu, experimentálního 
 vývoje a inovací, a je samostatnou účetní jednotkou. 


Strategie rovněž zohledňuje dokumenty Rady  Evropy, především relevantní doporučení Výboru ministrů a 
 komisaře Rady Evropy pro lidská práva36 a doporučení kontrolních mechanismů OSN, zejména Výboru pro 
 lidská práva, Výboru pro odstranění rasové diskriminace a dalších kontrolních mechanismů smluv o lidských 
 právech, např. Výboru pro práva dítěte, Výboru pro odstranění diskriminace žen a dalších.37 Reaguje rovněž 
 na doporučení z Univerzálního periodického přezkumu.38



       


36 Například Report by Nils Muižnieks, Commissioner for Human Rights of the Council of Europe following his visit to the Czech Republic 
 from 12 to 15 November 2012, CommDH(2013)1. 


37 Doporučení  kontrolních  mechanismu  jsou  publikována  na  stránkách  Sekretariátu  Rady  vlády  pro  lidská  práva 
 http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?pgid=303. 


38 Doporučení  z Univerzálního  periodického  přezkumu  jsou  publikována  na  stránkách  Sekretariátu  Rady  vlády  pro  lidská  práva 
http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?pgid=303. 


Na národní  úrovni  je Romská  strategie  2020  propojena  s  relevantními sektorovými  strategickými 
 dokumenty, které jsou uvedeny v částech věnovaných strategickým cílům. Cílem Romské strategie 2020 je 
 dát těmto strategiím a navazujícím aktivitám vodítko pro zohlednění situace Romů jak na úrovni koncepční, 
 tak  při  formulování  specifických  opatření.  Nemá  tyto  sektorové  strategie  dílčím  způsobem,  tj.  ve  vztahu 
 k Romům, nahrazovat, ale má být s nimi komplementární, doplňovat je a v některých aspektech usměrňovat. 


Základem úspěchu romské integrace je zohledňování situace Romů při provádění obecných politik a opatření. 


Teprve uvnitř příznivě nastavených rámců pro rozvoj jednotlivých sektorů mohou být účinná podpůrná opatření 
 ve prospěch Romů a opatření cílená specificky na Romy. 


Zvláště je však potřeba upozornit na dvě strategie obecné povahy, k nimž má Romská strategie 2020 užší 
 vazbu.  


Strategie sociálního začleňování na období 2014–2020 (v gesci MPSV) 


Účelem Strategie sociálního začleňování je plnění národního cíle redukce chudoby a snižování míry sociálního 
 vyloučení podle Národního programu reforem ČR, vycházejícího ze strategie Evropa 2020. Cílem je „udržení 
 hranice počtu osob ohrožených chudobou, materiální deprivací nebo žijících v domácnostech bez zaměstnané 
 osoby do roku 2020 na úrovni roku 2008.“ ČR se současně zavázala vyvinout úsilí vedoucí ke snížení počtu 
 osob  ohrožených  chudobou,  materiální  deprivací  nebo  žijících  v domácnostech  bez  zaměstnané  osoby  o 
 30 000 osob. Na základě těchto tří uvedených dílčích indikátorů byl vytvořen souhrnný indikátor pro měření 
 cíle redukce chudoby a sociálního vyloučení. 


Strategie  sociálního  začleňování  je  ve  vztahu  ke  Strategii  romské  integrace  zastřešujícím  dokumentem, 
 podobně jako je tomu u řady dalších sektorových strategií. Sama strategie se ostatně definuje jako „rámcový 
 dokument  v oblasti  sociálního  začleňování”,  který  další  strategie,  „integruje  a vhodně  doplňuje”.  Strategie 
 sociálního začleňování není zacílena etnicky, ostatně předlužování, rizikové chování (kriminalita z chudoby) a 
 další rizika sociálního vyloučení se týkají jak majoritní společnosti, tak minorit. 


Zatímco Strategie sociálního začleňování míří na všechny osoby ohrožené chudobou a sociálním vyloučením, 
 Strategie romské integrace do roku 2020 by měla zajistit, aby Romové byli přiměřeně začleněni do obecných 
 opatření ke snižování chudoby a boje proti sociálnímu vyloučení a aby z hlediska výsledků nebyli Romové 
 nadreprezentováni  mezi  osobami  ohroženými  chudobou,  materiální  deprivací  nebo  osobami  žijícími  v 
 domácnostech  bez  zaměstnané  osoby,  respektive,  aby  se  jejich  existující  nadreprezentace  v těchto 
 kategoriích do roku 2020 nezvyšovala, ale naopak snížila.  


V současné době jsou přitom podle dostupných informací Romové nadreprezentováni ve všech uvedených 
 kategoriích (tj. mezi osobami ohroženými chudobou, materiální deprivací nebo žijícími v domácnostech bez 
 zaměstnané  osoby).  Problémem  je  však  absence  celostátních  údajů  o  romské  menšině,  což 
 znesnadňuje stanovení reálných cílů a měření pokroku. S tím souvisí úzce také otázka vytvoření soustavy 
 indikátorů,  které  by  ve  vztahu  k obecným  indikátorům  sociálního  začleňování  sledovaly  specificky  situaci 
 (podíl)  Romů.  Indikátory  „rozdílů“,  stěžejní  pro  romskou  integraci,  v současné  době  prakticky 
 neexistují a jejich vytvoření a sledování musí být otázkou další odborné i politické diskuse.  


Strategie boje proti sociálnímu vyloučení na období 2011–2015 


Strategie  boje  proti sociálnímu vyloučení je dokument v gesci Ministra pro lidská práva, rovné příležitosti a 
 legislativu. Vůči Strategii boje proti sociálnímu vyloučení je Romská strategie 2020 dokumentem zastřešujícím, 
 co se týče integrace Romů; Strategie boje proti sociálnímu vyloučení má ve vztahu k Romské strategii 2020 
 povahu komplementárního dokumentu zacíleného na specifický segment romského obyvatelstva.39


Strategie boje proti sociálnímu vyloučení obsahuje opatření, která nejsou etnicky zacílená. Avšak s ohledem 
 na skutečnost, že obyvatele sociálně vyloučených lokalit tvoří ve značné míře Romové, tak zahrnuje klíčová 
 opatření pro boj se sociálním vyloučením i ve vztahu k romské menšině. Z tohoto důvodu se Romská strategie 
 2020  v oblasti  sociální  integrace  úzce  provazuje  s opatřeními  Strategie  boje  proti  sociálnímu  vyloučení  a 
 monitoruje  jejich  naplňování  v kontextu  situace  sociálně  vyloučených  Romů.  Z historického  pohledu  lze 
 Strategii boje proti sociálnímu vyloučení chápat jako vyčleněný segment z Koncepce romské integrace, který 
 je  věnován  specifickému  problému  tzv.  sociálně  vyloučených  lokalit  (tj.  územní  dimenze,  soustředění  na 



       


39 Strategie boje proti sociálnímu vyloučení na období 2011–2015 je v současné době zpracována na období 3 let a obsahuje rozsáhlý 
soubor konkrétních úkolů, má tedy spíše povahu akčního plánu. 


mikroregiony) a fenoménu sociálního vyloučení. Strategie boje proti sociálnímu vyloučení vznikla rozhodnutím 


mikroregiony) a fenoménu sociálního vyloučení. Strategie boje proti sociálnímu vyloučení vznikla rozhodnutím 
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